

# 欢聚鹭岛 研学交流

## ——2021年海外华裔“一带一路”暨中国国情研修班在厦举办

本报讯(记者 黄佳畅)6月2日至6月5日,由国侨办主办,福建省侨办、厦门市侨办承办的2021年海外华裔“一带一路”暨中国国情研修班在厦举办。来自32个国家和地区的49名海外华裔在美丽的“海上花园”之城厦门度过了一段欢乐难忘的研学时光。

### 开班仪式领导致辞

开班仪式上,国侨办领导表示,举办研修班旨在更好服务海外华裔发展需求,助力海外华裔深度了解中国国情、投资环境、投资政策及“一带一路”相关情况,希望学员们在参与共建“一带一路”重大发展战略、助推中国双循环发展新格局中积极作为,发挥桥梁纽带作用推动中外企业文化合作交流,向住在国社会主流精英、普通民众讲好中国故事。

郑惠文提出,希望学员们发挥融通中外优势,抓住时代发展机遇,积极参与共建“一带一路”;发挥桥梁纽带作用,讲好中国故事、福建故事,促进中外友好交流;发挥侨资侨力,主动融入福建新发展格局,共同谱写福建发展新篇章。

何秀珍主持开班仪式,向大家介绍了厦门的基本情况及近年的发展变化。她表示,厦门是中国著名侨乡、陈嘉庚先生故里,也是多重国家战略的重要支点,有着特殊的“金砖”情缘,素有“海上花园”美誉。她希望学员们搭上厦门这辆发展快车,积极参与厦门率先实现高素质高颜值现代化国际化城市建设中来,共享机遇,共谋发展,为共建“一带一路”贡献力量。

邓朝晖希望学员们在厦大读书交友、传承嘉庚精神,用丰富的事例、鲜明的视角、生动的语言讲好中国故事,让世界充分了解一个全面真实、立体的中国,为实现中华民族伟大复兴中国梦做出海外华裔的贡献。



郑惠文



何秀珍



邓朝晖



### 欢聚鹭岛 研学交流

研修班开始前,主办方组织了精彩的破冰活动,通过默契反应考验、互记队员名字、团队合作游戏等环节,加强了学员之间互相交流合作,培养团队默契,让大家更快融入集体之中。游戏过程中,学员们欢声笑语不断。默契考验时主持人有意打乱动作顺序,大家也迅速反应跟上;有的学员被问到时记不住队员的名字,就用拥抱代替,“侥幸”过关;到了团队游戏环节,为了让地图上的“小球”经过特定路线不落地,大家齐心协力控制地图的起伏,感受到为共同目标合作的魅力……

课堂上,教授风趣幽默的语言,引起学员们阵阵掌声;干货满满的授课内容,亦让大家思考良久。课程从商务专业、政策资讯等方面给予了学员们全方位的指导,助力学员们发挥桥梁纽带作用,积极参与共建“一带一路”,为实现中华民族伟大复兴中国梦做出海外华裔的贡献。

考察过程中,学员们认真了解相关事项,寻找投资商机,大家表示此行收获颇丰。德国华人华侨联合会副主席、福建泉州顺美集团公司总经理郑鹏飞表示:“厦门是一个美丽、开放的城市,能吸引很多来自世界各地的朋友到此投资兴业。福建这两年发展得越来越好,在国家相关政策的扶持下,希望能吸引更多海外华侨华人来参与建设,共同打造更好、更新的福建。”

学员们冒雨参观陈嘉庚纪念馆,在嘉庚精神的感召下,重温嘉庚先生兴学办学的艰辛历程与爱国爱乡的华侨情怀。筲箕书院中,幽静的竹林小径、优美的湖畔风光,令学员们流连忘返;一件件精美的展示礼品承载着艺术家们的精湛技艺,也是文化交流的友好使者,吸引学员们的目光;生动的活动记录展示,让学员们感受到了国家风范,油然而生自豪之情。



### 学员心声



翁国宁



张立



郭卓明



林品梅



连东升



何家金

开班仪式上,加拿大多伦多华人团体联合总会主席、加拿大五洲国际贸易有限公司董事长翁国宁代表全体学员向组织单位及老师表示感谢。他表示,此次研修班有助于海外华裔们更好了解“一带一路”发展历史,助力大家更好发挥侨资侨力,促进投资消费、创造就业需求、增进“一带一路”沿线国家交流。大家会把“一带一路”倡议融入工作、生活中,讲好中国故事,讲好福建故事,传递中国好声音,积极参与“一带一路”建设,助推福建高质量发展超越。

研修班结束后,学员们纷纷表示受益匪浅,感触颇多。

美国福州十邑同乡会常务副主席、福建奥仁治商贸有限公司董事长张立说:“这几天的所思所

想,我想用三个词来概括。第一是感谢,感谢主办方给我们这次学习的机会;第二是感知,我们感知到了一些以前所不知道的领域,认识到在这样的国际大环境下,我们华裔该做什么、该往哪个方向努力;第三是感悟,我想在这次学习后‘让子弹飞一会儿’,让自己慢慢地、深入地去理解和感悟所学知识,这对我们以后的发展会有更好的帮助。”

德国福建商会执行会长、德国未来科技有限公司董事长郭卓明说:“通过这次研修班,我们了解了‘一带一路’发展的宏伟蓝图,拓宽了视野,有助于我们讲好中国故事、福建故事,为华人华裔企业和外资企业来闽投资兴业牵线搭桥。当今国际形势下,华裔作

为中国跟世界经贸合作的桥梁,也经历着一场变动和发展。我们海外侨胞在建设双循环新格局的过程中,既是参与者,也是受益者、传播者,我们更应该发挥桥梁纽带作用,成为中国促进世界经济发展的贡献者。”

法国福建同乡联合会会长、法国闽都企业总经理林品梅说:“这次研修班课程中,专家学者们对国际形势、国家政策的精读和剖析让我受益匪浅。在未来,我们应该观大局,察大势,准确地看清和判断国际国内的形势,更好把握新阶段下的机遇和挑战,抓住全球疫情带来的巨大商机,发挥侨商具有海外关系的优势,为‘一带一路’建设做贡献;我们还应该学习嘉庚先生艰苦创业、

自强不息的精神,以国家和民族为重的品格,关心祖国建设、倾心教育事业的热爱。我们广大华侨华人也应该发挥我们的爱国情怀,通过开办华文课程、华文学校,让侨二代、侨三代了解中国、热爱中国。”

蒙古国中华福建总商会会长、蒙古国杜鲁蒙有限责任公司董事长连东升说:“非常荣幸成为研修班的一员,短短三天的学习生活过程中我感受颇多。这次学习的地点厦门大学是爱国华侨陈嘉庚先生所创办,陈嘉庚先生爱国兴学,投身救亡斗争,推动华侨团结,争取民族解放,是我们所有华侨华人学习的榜样和楷模。这次的课程,让我们能更进一步看清世界的政治经济格局,关注国

家建设,发挥自身优势,为国家和民族在‘一带一路’中更好发挥自己的作用。感谢祖(籍)国对华侨华人的厚爱,让我们有一种‘儿行千里母牵挂’的感觉。”

欧洲福建发展联盟主席、满利通国际集团董事长何家金说:“疫情期间,我十分担忧与焦虑,不断联络国内外的亲友,确认他们的健康平安,这次研修班活动令我找回了久违的笑容。感谢主办方筹办了这次活动,不管我们来自哪个行业,哪个年龄段,我们的共同目标都是做‘一带一路’的海外服务者,做‘一带一路’建设的中坚力量。这次学习给了我们很大的启发,让我们脱离了传统的思维模式,徜徉在更为广阔的知识海洋。”